重  庆 工 商 大 学
2017年攻读硕士学位研究生入学考试（初试）试题【  A  】卷
学科专业： 应用经济学                研究方向：所有方向
考试科目：  西方经济学               试题代码：801     （试题共  3  页）
注意：1.所有试题的答案均写在专用的答题纸上，写在试题纸上一律无效；
      2.试题附在考卷内交回。
一．单项选择题（每小题2分，共30分）
1．第三块蛋糕给人带来的满足程度不如第二块，这一事实描述的是下列哪个经济学规律（  ）
A、消费者剩余　    B、总效用递减　
C、价值之谜　     D、边际效用递减
2. 当需求曲线是垂直于横轴的直线时（  ）
A、需求价格弹性为零              B、需求价格弹性为无穷大
C、需求价格弹性为-1              D、供给无弹性
3．若小明只准备买两种商品X和Y，X的价格为10，Y的价格为3。若张某买了5个单位X和3个单位Y，所获得的边际效用值分别为30和20个单位，则（  ）
A、小明获得了最大效用
B、小明应当增加Y的购买，减少X的购买
C、小明应该增加X的购买，减少Y的购买
D、小明要想获得最大效用，需要借钱
4. 某低档商品的价格下降，在其他情况不变时（  ）
A. 替代效应和收入效应相互加强导致该商品的需求量增加
B. 替代效应和收入效应相互加强导致该商品的需求量减少
C. 替代效应倾向于增加该商品的需求量，而收入效应倾向于减少其需求量
D. 替代效应倾向于减少该商品的需求量，而收入效应倾向于增加其需求量
5. 已知生产函数
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，则长期生产中，该生产函数的规模报酬属于（  ）
A. 规模报酬递增     B. 规模报酬不变    C. 规模报酬递减    D. 无法确定
6. 小张辞去每月工资3000元的工作，并取出存款5万元（假设月利率为1%）创业，开了一家公司，那么小张创业的机会成本每月至少是（  ）元。
A．3000       B．500      C．3500      D．50500
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7. 完全竞争市场与垄断竞争市场的最主要区别在于（  ）
A. 市场上厂商数量的多少       B. 产品是否有差别
C. 进出行业的难易程度          D. 长期中厂商利润的多少
8.下列产品中不属于中间产品的是（  ）。
A、某造船厂购进的钢材     B、某造船厂购进的厂房
C、某面包厂购进的面粉     D、某服装厂购进的棉布
9.若税收为定量税，边际消费倾向为0.8，则政府转移支付乘数为（  ）。
A、5        B、1       C、4        D、-4

10.如果政府购买支出增加10亿美元，会使IS曲线（  ）。
A、左移政府购买支出乘数乘以10亿美元  B、右移政府购买支出乘数乘以10亿美元
C、左移10亿美元                      D、右移10亿美元
11.利率和收入的组合点出现在IS曲线左下方、LM曲线的右下方的区域中，则表示（  ）。
A、投资小于储蓄且货币需求小于货币供给  B、投资小于储蓄且货币需求大于货币供给
C、投资大于储蓄且货币需求小于货币供给  D、投资大于储蓄且货币需求大于货币供给
12.根据货币数量论在解释通货膨胀方面的方程，若某一国家某年货币增长率为10%，产量增长率为7%，假设货币流通速度不变，则通货膨胀率为（  ）。
A、10%         B、3%        C、7%     D、17%

13.某经济体某一时期有100万人，其中75万人有工作，5万人在寻找工作，则该经济体的失业率为（  ）。
A、5%          B、6.67%       C、6.25%   D、12.5%

14.下列哪种情况下“挤出效应”可能较小 （  ）。
A、货币需求对利率敏感，私人部门支出对利率不敏感
B、货币需求对利率敏感，私人部门支出对利率敏感
C、货币需求对利率不敏感，私人部门支出对利率不敏感
D、货币需求对利率不敏感，私人部门支出对利率敏感
 15.凯恩斯区域意味着（  ）。
A、垂直的LM曲线和IS曲线相交          B、水平的IS曲线和LM曲线相交
C、财政政策十分有效而货币政策无效      D、财政政策无效而货币政策十分有效
二．简答题（每小题10分，共50分）

1、请用替代效应和收入效应解释“吉芬物品”难题。（10分）
2、在市场理论中，根据不同的市场结构，市场一般被划分为哪几种类型？完全竞争市场必须具备哪些基本条件？（10分）
3、什么是货币需求，并简述货币需求动机包括哪几个方面？（10分）
4、简述奥肯定律的内容及其政策含义。（10分）
5、为什么政府购买支出乘数的绝对值大于政府税收乘数、转移支付乘数的绝对值？（10分）
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三．计算题（第1、2小题各10分，第3题20分，共40分）

1、已知生产函数为 Q＝min(3L,2K )。请计算：
（1）当 Q＝48时， L与 K值分别是多少？（5分）
（2）如果生产要素的价格分别为 PL=2 ， PK=5 ，则生产360单位产量时的最小成本是多少？（5分）
2、假定现金-存款比率为0.25，准备率（包括法定的和超额的）为0.15，试求货币创造乘数。若中央银行在公开市场上买进80亿政府债券，则货币供给变动多少？（10分）
3、若经济模型如下：c=200+0.8y，i=300-5r，L=0.2y-5r，m=300，单位均为亿元。试求：（1）IS、LM方程，均衡收入、均衡利率。（10分）
（2）若充分就业的有效需求为2020亿元，政府为了实现充分就业，运用扩张性的财政政策或货币政策，追加的政府支出或货币供给分别为多少？（10分）
四．分析题（30分）

中国古训有云，“粮安天下”，粮食安全关乎国计民生和社会稳定。近年来，习近平总书记反复强调，保障国家粮食安全是一个永恒课题。2016年的中央1号文件提出，要推进农业供给侧结构性改革，保持农业稳定发展和农民持续增收。当前我国粮食生产成本高、品质差，国际竞争能力弱，2015年曾出现了粮食产量、粮食库存和粮食进口“三量齐增”的困局。有学者指出，虽然近年来我国通过农业科技进步、各项惠农政策激励等方式，实现了粮食总产量的连续增长，但在生产成本不断加大、居民食物消费结构不断升级和水土资源日趋紧张的情况下，以价格保护和政府收购等传统方式来确保粮食安全供给能力遇到了空前的挑战。
（1）政府对农产品进行补贴的原因之一是在农业生产中经常会出现“谷贱伤农”的现象，请解释何为“谷贱伤农”？用经济学原理解释造成这一现象的原因。（12分）
（2）长期以来我国以价格保护和政府收购的方式来支持农业生产，请从价格管制的福利效应作图分析，农业最低限价会导致怎样的福利损失？（18分）
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